Биржит Ханзль 

Биржит Ханзль, гражданка Германии, является ведущим экономистом Всемирного банка по Российской Федерации, а также занимает пост координатора странового сектора в тематической сети сокращения бедности и управления экономикой по региону Европы и Центральной Азии.

Биржит начала работу во Всемирном банке в 2005 году в качестве молодого специалиста; она принимала участие в программах Всемирного банка, которые осуществлялись в Азии, Африке и Европе. До того, как войти в коллектив Представительства МБРР в мае 2013 года, она работала в штаб-квартире Всемирного банка в Вашингтоне, США, где занималась проблематикой государственных финансов и макроэкономическими вопросами в странах Юго-Восточной Европы, уделяя особое внимание Македонии и Румынии.

Ранее, перед  своим приходом в МБРР, Биржит работала в научно-преподавательских кругах и в двусторонних и международных организациях, в том числе – в Министерстве Великобритании по международному развитию и Программе развития ООН (ПРООН). 

Биржит имеет учёную степень в области экономики и степень магистра, полученные в Лондонской школе экономики. После защиты диссертации занималась научной деятельностью в Университете Калифорнии-Сан-Франциско и Беркли. Её первая степень - магистр экономики из Университета Гумбольдта, Берлин.

Альваро Гонсалес
Ведущий экономист Департамента развития частного и финансового сектора, Регион Европы и Центральной Азии.
Образование:
1988 бакалавр экономики Института Вашингтона, Сиэтл (США).
1991 магистр экономических наук Массачусетского технологического института (США).
2000 доктор экономических наук Калифорнийского технологического института (США).
Занимаемые должности: 
Старший экономист Федерального агентства по связи (США).
Научный сотрудник Центра исследовательских разработок и технологической экспертизы компании Bellcore, Лаборатория прикладных исследований.
Старший программный аналитик кабинета Казначейства США. 

Сергей Улатов 

Сергей Улатов - макроэкономист Всемирного банка по России с более чем 13 летним опытом работы в области макроэкономических исследований, а также прикладных исследований в микроэкономике.  Основной акцент в своей деятельности Улатов уделяет анализу макроэкономических тенденций в России, включая мониторинг эффективности и качества денежно-кредитной и бюджетной политики, а также устойчивости бюджета и платежного баланса.  

Сергей Улатов является соавтором докладов по экономике России (регулярная публикация Всемирного банка с 2004 г.).

Он имеет степень Магистра Красноярского Государственного Университета по специальности международные экономические отношение, а также степень Магистра Американского Университета (Вашингтон) по специальности международные финансы. Особое внимание в своих исследованиях Сергей Улатов уделял анализу кризиса 1998 г. и процессам восстановления России после кризис. Он является соавтором ряда рабочих докладов Всемирного банка, а также статьи в “Brookings Paper on Economic Activity”, посвященной анализу финансово-экономического кризиса 1998 г. в России
