Что может статистика?
К 200 летию образования статистической службы России.

В 2011 году исполняется 200 лет со дня образования Статистического отделения Министерства полиции, положившего начало организационно-структурному оформлению статистической деятельности в России.

О статистике чаще всего вспоминают цитируя Бенджамина Дизраэли: «Существуют три вида лжи: ложь, наглая ложь и статистика», значительно реже Фиорелло Ла Гуардиа: «статистики, как судебные психиатры – они могут подтвердить правоту обеих сторон».
Серьезные исследователи обращаются к определениям статистики в энциклопедиях и словарях. Умудренные опытом и знающие толк в статистических данных экономисты старой школы не нуждаются в представлениях государственной статистики. По мнению большинства из них эта отрасль деятельности слишком консервативна и давно не отвечает на многие вопросы, не говоря о качестве и достоверности измерений.

Полярные мнения о статистике были во все времена, но она по-прежнему остается единственным источником отображения количественных и массовых явлений и процессов, протекающих в обществе, сохраняя главный приоритет – непрерывность статистических наблюдений.
Государственная статистика России на пороге перемен. В ближайшие 10 лет на смену многим классическим методам проведения наблюдений и организации статистической деятельности придут современные информационные технологии обработки статистических данных, принятые в большинстве зарубежных статистик. Изменятся и представления о роли и месте статистики в обществе в новом десятилетии. Представляется целесообразным обсудить статистику, как вид «государственной услуги» и общественного блага в удовлетворении потребностей общества в получении информации о социально-экономическом, демографическом и экологическом положении страны, региона, муниципального образования.

